

中醫院需安全及有效

當中醫醫治一病種的時候，不遜於西醫。當醫治病人的時候，病情變化至診斷及治療變法時，不可脫漏現代醫學的標準。前者可以用多種方法，包括循證醫療。後者必然靠醫者的培訓，及至西醫的輔補。

中醫院在香港，不能純中醫，可以中西醫協作

醫院是現代醫療發展出來的機構。香港醫療上已經打造了醫療水準國際性高地位。在這個環境中考慮建立中醫院，對病人的醫療水準當然不可以下落。醫療的可靠度，是在香港準備中醫院重要一環。

本來建立的時間，最好的就是西醫院和中醫院放在一起。西醫院放一邊，中醫院放另外一邊，讓中西醫協作。他們可以獨立運作，中間的空間就結合讓機會、思維、病種、賞析、嘗試，用以時間研習以進步。(中西醫協作就是 ppt1 中括內的全部。)



最後變成精明靈活(ppt2)，就是需要的中西醫結合。屆時，中醫基礎及治療必然進步又更能突顯，而西醫基礎及治療亦必因而進展又擴大視野。(中西醫協作變成 ppt2 中只管中間部分。他日體制可演化綜合醫院)



這種建設，容易解決主治醫生應該是中醫或西醫的考慮，亦減低中醫西醫共同聯合巡房這形式的醫療高費用。

突顯中醫，穩中求勝

所以要先把中醫出頭而在香港建立中醫院，必須是中醫為主，又有西醫協作。在香港的醫藥制度，中西醫分家，中醫者，必須精煉中醫之道。但是，病人病勢變得困難險峻的時候，處理病人也要求有現代醫療的可靠度。這樣才是發展中醫的方向。中醫院內，總括來說，中西醫的協作基礎於為病人帶來最大利益，中西醫協作帶領解決相方因醫療制度的限制：如化驗、影像診斷，亦解決相方因醫療學術的不足：如急救、診斷力量、法律簽鑒權責分工等。又遵守本港的醫療制度及法例要求，於中醫、西醫的領域中發揮自身的優勢，而探討中醫西醫於治療過程中的理想切入點。更進一步臨床與研判相配合，必能創造出比其他地方出色的中西醫療水準。

余秋良

香港中西醫結合醫學會會長

2014年5月